反比例函数
一、选择题

1．（2016·黑龙江大庆）已知A（x1，y1）、B（x2，y2）、C（x3，y3）是反比例函数y=
[image: image704.png]


上的三点，若x1＜x2＜x3，y2＜y1＜y3，则下列关系式不正确的是（　　）

A．x1•x2＜0 B．x1•x3＜0 C．x2•x3＜0 D．x1+x2＜0

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．

【分析】根据反比例函数y=
[image: image2]和x1＜x2＜x3，y2＜y1＜y3，可得点A，B在第三象限，点C在第一象限，得出x1＜x2＜0＜x3，再选择即可．

【解答】解：∵反比例函数y=
[image: image3]中，2＞0，

∴在每一象限内，y随x的增大而减小，

∵x1＜x2＜x3，y2＜y1＜y3，

∴点A，B在第三象限，点C在第一象限，

∴x1＜x2＜0＜x3，

∴x1•x2＜0，

故选A．

【点评】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，解答此题的关键是熟知反比例函数的增减性，本题是逆用，难度有点大．

2．（2016·湖北十堰）如图，将边长为10的正三角形OAB放置于平面直角坐标系xOy中，C是AB边上的动点（不与端点A，B重合），作CD⊥OB于点D，若点C，D都在双曲线y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


上（k＞0，x＞0），则k的值为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．25 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


B．18 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


C．9 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


D．9

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征；平行线的性质；等边三角形的性质．

【分析】过点A作AE⊥OB于点E，根据正三角形的性质以及三角形的边长可找出点A、B、E的坐标，再由CD⊥OB，AE⊥OB可找出CD∥AE，即得出 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，令该比例 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=n，根据比例关系找出点D、C的坐标，利用反比例函数图象上点的坐标特征即可得出关于k、n的二元一次方程组，解方程组即可得出结论．

【解答】解：过点A作AE⊥OB于点E，如图所示．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵△OAB为边长为10的正三角形，

∴点A的坐标为（10，0）、点B的坐标为（5，5 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），点E的坐标为（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）．

∵CD⊥OB，AE⊥OB，

∴CD∥AE，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

设 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=n（0＜n＜1），

∴点D的坐标为（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），点C的坐标为（5+5n，5 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣5 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


n）．

∵点C、D均在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


图象上，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选C．

【点评】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征、平行线的性质以及等边三角形的性质，解题的关键是找出点D、C的坐标．本题属于中档题，稍显繁琐，解决该题型题目时，巧妙的借助了比例来表示点的坐标，根据反比例函数图象上点的坐标特征找出方程组是关键．

3. (2016·新疆)已知A（x1，y1），B（x2，y2）是反比例函数y=
[image: image24]（k≠0）图象上的两个点，当x1＜x2＜0时，y1＞y2，那么一次函数y=kx﹣k的图象不经过（　　）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征；一次函数图象与系数的关系．

【分析】首先根据x1＜x2＜0时，y1＞y2，确定反比例函数y=
[image: image25]（k≠0）中k的符号，然后再确定一次函数y=kx﹣k的图象所在象限．

【解答】解：∵当x1＜x2＜0时，y1＞y2，

∴k＞0，

∴﹣k＜0，

∴一次函数y=kx﹣k的图象经过第一、三、四象限，

∴不经过第二象限，

故选：B．

【点评】此题主要考查了反比例函数图象上点的坐标特征以及一次函数图象与系数的关系，解决此题的关键是确定k的符号．

4. (2016·云南)位于第一象限的点E在反比例函数y=
[image: image26]的图象上，点F在x轴的正半轴上，O是坐标原点．若EO=EF，△EOF的面积等于2，则k=（　　）

A．4 B．2 C．1 D．﹣2

【考点】反比例函数系数k的几何意义．

【分析】此题应先由三角形的面积公式，再求解k即可．

【解答】解：因为位于第一象限的点E在反比例函数y=
[image: image27]的图象上，点F在x轴的正半轴上，O是坐标原点．若EO=EF，△EOF的面积等于2，

所以
[image: image28]，

解得：xy=2，

所以：k=2，

故选：B

【点评】主要考查了反比例函数系数k的几何意义问题，关键是由三角形的面积公式，再求解k．

5. （2016·四川达州·3分）下列说法中不正确的是（　　）
A．函数y=2x的图象经过原点
B．函数y=的图象位于第一、三象限
C．函数y=3x﹣1的图象不经过第二象限
D．函数y=﹣的值随x的值的增大而增大
【考点】正比例函数的性质；一次函数的性质；反比例函数的性质．
【分析】分别利用正比例函数以及反比例函数的定义分析得出答案．
【解答】解：A、函数y=2x的图象经过原点，正确，不合题意；
B、函数y=的图象位于第一、三象限，正确，不合题意；
C、函数y=3x﹣1的图象不经过第二象限，正确，不合题意；
D、函数y=﹣的值，在每个象限内，y随x的值的增大而增大，故错误，符合题意．
故选：D．
6. （2016·四川乐山·3分）如图5，在反比例函数
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image47.wmf]8


答案：D

解析：连结CO，由双曲线关于原点对称，知AO＝BO，又CA＝CB，

所以，CO⊥AB，因为
[image: image48.wmf]tan2
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，所以，
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作AE⊥x轴，CD⊥x轴于E、D点。

则有△OCD∽△OEA，所以，
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7. （2016·四川凉山州·4分）二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图，则反比例函数[image: image56.jpg]


与一次函数y=bx﹣c在同一坐标系内的图象大致是（　　）
[image: image57.jpg]



A．[image: image58.jpg]P an




B．[image: image59.jpg]



C．[image: image60.jpg]



D．[image: image61.jpg]



【考点】反比例函数的图象；一次函数的图象；二次函数的图象．
【分析】根据二次函数的图象找出a、b、c的正负，再结合反比例函数、一次函数系数与图象的关系即可得出结论．
【解答】解：观察二次函数图象可知：
开口向上，a＞0；对称轴大于0，﹣[image: image62.jpg]


＞0，b＜0；二次函数图象与y轴交点在y轴的正半轴，c＞0．
∵反比例函数中k=﹣a＜0，
∴反比例函数图象在第二、四象限内；
∵一次函数y=bx﹣c中，b＜0，﹣c＜0，
∴一次函数图象经过第二、三、四象限．
故选C．
8. （2016,湖北宜昌，15，3分）函数y=
[image: image63]的图象可能是（　　）

A．
[image: image64] B．
[image: image65] C．
[image: image66] D．
[image: image67]
【考点】反比例函数的图象．

【分析】函数y=
[image: image68]是反比例y=
[image: image69]的图象向左移动一个单位，根据反比例函数的图象特点判断即可．

【解答】解：函数y=
[image: image70]是反比例y=
[image: image71]的图象向左移动一个单位，

即函数y=
[image: image72]是图象是反比例y=
[image: image73]的图象双曲线向左移动一个单位．

故选C

【点评】此题是反比例函数的图象，主要考查了反比例函数的图象是双曲线，掌握函数图象的平移是解本题的关键．

9. （2016吉林长春，8，3分）如图，在平面直角坐标系中，点P（1，4）、Q（m，n）在函数y=
[image: image74]（x＞0）的图象上，当m＞1时，过点P分别作x轴、y轴的垂线，垂足为点A，B；过点Q分别作x轴、y轴的垂线，垂足为点C、D．QD交PA于点E，随着m的增大，四边形ACQE的面积（　　）


[image: image75]
A．减小 B．增大 C．先减小后增大 D．先增大后减小

【考点】反比例函数系数k的几何意义．

【分析】首先利用m和n表示出AC和AQ的长，则四边形ACQE的面积即可利用m、n表示，然后根据函数的性质判断．

【解答】解：AC=m﹣1，CQ=n，

则S四边形ACQE=AC•CQ=（m﹣1）n=mn﹣n．

∵P（1，4）、Q（m，n）在函数y=
[image: image76]（x＞0）的图象上，

∴mn=k=4（常数）．

∴S四边形ACQE=AC•CQ=4﹣n，

∵当m＞1时，n随m的增大而减小，

∴S四边形ACQE=4﹣n随m的增大而增大．

故选B．

【点评】本题考查了二次函数的性质以及矩形的面积的计算，利用n表示出四边形ACQE的面积是关键．

10. (2016兰州，2,4分)反比例函数[image: image77.png]


的图像在（）。

（A）第一、二象限（B）第一、三象限

（C）第二、三象限（D）第二、四象限

【答案】B

【解析】反比例函数 [image: image78.png]


的图象受到𝑘的影响，当 k 大于 0 时，图象位于第一、三象限，当 k小于 0 时，图象位于第二、四象限，本题中 k ＝2 大于 0，图象位于第一、三象限，所以答案选 B。

【考点】反比例函数的系数 k 与图象的关系

【考点】：反比例函数的性质 

11.（2016·广东广州）一司机驾驶汽车从甲地去乙地，他以80千米／小时的平均速度用了4小时到达乙地。当他按照原路返回时，汽车的速度v 千米／小时与时间t小时的函数关系是（      ）

A、v=320t          B、
[image: image79.emf]
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       C、v=20t        D、
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［难易］   较易

［考点］   反比例函数，行程问题

［解析］   由路程＝速度
[image: image81.emf]
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时间，可以得出甲乙两地的距离为320千米，返程时路程不变，由路程＝速度
[image: image82.emf]
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时间，得  速度＝路程
[image: image83.emf]
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［参考答案］ B
12.（2016·广西贺州）抛物线y=ax2+bx+c的图象如图所示，则一次函数y=ax+b与反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


在同一平面直角坐标系内的图象大致为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】二次函数的图象；一次函数的图象；反比例函数的图象．

【专题】压轴题．

【分析】根据二次函数图象与系数的关系确定a＞0，b＜0，c＜0，根据一次函数和反比例函数的性质确定答案．

【解答】解：由抛物线可知，a＞0，b＜0，c＜0，

∴一次函数y=ax+b的图象经过第一、三、四象限，

反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的图象在第二、四象限，

故选：B．

【点评】本题考查的是二次函数、一次函数和反比例函数的图象与系数的关系，掌握二次函数、一次函数和反比例函数的性质是解题的关键．
13．（2016·江苏连云港）姜老师给出一个函数表达式，甲、乙、丙三位同学分别正确指出了这个函数的一个性质．甲：函数图象经过第一象限；乙：函数图象经过第三象限；丙：在每一个象限内，y值随x值的增大而减小．根据他们的描述，姜老师给出的这个函数表达式可能是（　　）




A．y=3x
B．
[image: image92]
C．
[image: image93]
D．y=x2
【分析】可以分别写出选项中各个函数图象的特点，与题目描述相符的即为正确的，不符的就是错误的，本题得以解决．




【解答】解：y=3x的图象经过一三象限过原点的直线，y随x的增大而增大，故选项A错误；





[image: image94]的图象在一、三象限，在每个象限内y随x的增大而减小，故选项B正确；





[image: image95]的图象在二、四象限，故选项C错误；




y=x2的图象是顶点在原点开口向上的抛物线，在一、二象限，故选项D错误；




故选B．




【点评】本题考查反比例函数的性质、正比例函数的性质、二次函数的性质，解题的关键是明确它们各自图象的特点和性质．




14．（2016·江苏苏州）已知点A（2，y1）、B（4，y2）都在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k＜0）的图象上，则y1、y2的大小关系为（　　）
A．y1＞y2B．y1＜y2C．y1=y2D．无法确定
【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．
【分析】直接利用反比例函数的增减性分析得出答案．
【解答】解：∵点A（2，y1）、B（4，y2）都在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k＜0）的图象上，
∴每个象限内，y随x的增大而增大，
∴y1＜y2，
故选：B．
15．（2016•辽宁沈阳）如图，在平面直角坐标系中，点P是反比例函数y=[image: image98.jpg]


（x＞0）图象上的一点，分别过点P作PA⊥x轴于点A，PB⊥y轴于点B．若四边形OAPB的面积为3，则k的值为（　　）
[image: image99.jpg]



A．3 B．﹣3 C．[image: image100.jpg]


 D．﹣[image: image101.jpg]



【考点】反比例函数系数k的几何意义．
【分析】因为过双曲线上任意一点引x轴、y轴垂线，所得矩形面积S是个定值，即S=|k|．再由函数图象所在的象限确定k的值即可．
【解答】解：∵点P是反比例函数y=[image: image102.jpg]


（x＞0）图象上的一点，分别过点P作PA⊥x轴于点A，PB⊥y轴于点B．若四边形OAPB的面积为3，
∴矩形OAPB的面积S=|k|=3，
解得k=±3．
又∵反比例函数的图象在第一象限，
∴k=3．
故选A．
【点评】本题主要考查了反比例函数y=[image: image103.jpg]


中k的几何意义，即过双曲线上任意一点引x轴、y轴垂线，所得矩形面积为|k|，是经常考查的一个知识点；这里体现了数形结合的思想，做此类题一定要正确理解k的几何意义．
二、填空题

1．（2016·湖北鄂州）如图，已知直线 
[image: image104.wmf]b
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与x轴、y轴相交于P、Q两点，与y=
[image: image105.wmf]x
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的图像相交于A（－2，m）、B（1，n）两点，连接OA、OB. 给出下列结论： ①k​1k2<0；②m+
[image: image106.wmf]2

1

n=0；  ③S△​​​​​​​​​​​​​​​​​AOP= S△BOQ；④不等式k​1x+b＞
[image: image107.wmf]x

k

2

的解集是x<－2或0<x<1，其中正确的结论的序号是        .　

[image: image498.jpg]



【考点】反比例函数，一次函数，不等式．
【分析】①由直线 
[image: image108.wmf]b
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的图像在二、四象限，知k​1<0；y=
[image: image109.wmf]x

k
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的图像在二、四象限，知k​2<0；因此k​1k2＞0，所以①错误；
②A，B两点在y=
[image: image110.wmf]x

k

2

的图像上，故将A（－2，m）、B（1，n）代入，得m=
[image: image111.wmf]2

2
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k

，n= k2；从而得出m+
[image: image112.wmf]2

1

n=0，故②正确；

③令x=0，则y=b，所以Q（0，b），则S△BOQ=
[image: image113.wmf]2
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×1×｜b｜= -
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b；将A（－2，m）、B（1，n）分别代入
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，解得k​1=
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m

n

-

，所以y=
[image: image117.wmf]3

m

n

-

x+b；令y=0，则x=-
[image: image118.wmf]2

1

b，所以P（-
[image: image119.wmf]2

1

b，0），则S△AOP=
[image: image120.wmf]2

1

×|-2|×｜-
[image: image121.wmf]2

1

b｜= -
[image: image122.wmf]2

1

b；所以S△​​​​​​​​​​​​​​​​​AOP= S△BOQ，故③正确；

④由图像知，在A点左边，不等式k​1x+b的图像在
[image: image123.wmf]x

k

2

的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image124.wmf]x

k

2

；在Q点与A点之间，不等式k​1x+b的图像在
[image: image125.wmf]x

k

2

的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image126.wmf]x

k

2

；因此不等式k​1x+b＞
[image: image127.wmf]x

k

2

的解集是x<－2或0<x<1. 故④正确.

【解答】解：①由直线 
[image: image128.wmf]b

x

k

y

+

=

1

的图像在二、四象限，知k​1<0；

双曲线y=
[image: image129.wmf]x

k

2

的图像在二、四象限，知k​2<0；

∴k​1k2＞0；

∴①错误；
②A，B两点在y=
[image: image130.wmf]x

k

2

的图像上，故将A（－2，m）、B（1，n）代入，得m=
[image: image131.wmf]2

2

-

k

，n= k2；

将n= k2代入m=
[image: image132.wmf]2

2

-

k

中，得m=
[image: image133.wmf]2

-

n

，

即m+
[image: image134.wmf]2

1

n=0.

∴②正确；

③令x=0，则y=b，所以Q（0，b），则S△BOQ=
[image: image135.wmf]2

1

×1×｜b｜= -
[image: image136.wmf]2

1

b；

将A（－2，m）、B（1，n）分别代入
[image: image137.wmf]b

x

k

y

+

=

1

，

解得k​1=
[image: image138.wmf]3

m

n

-

，

∴y=
[image: image139.wmf]3

m

n

-

x+b；

令y=0，则x=-
[image: image140.wmf]2

1

b，

∴P（-
[image: image141.wmf]2

1

b，0），

∴S△AOP=
[image: image142.wmf]2

1

×|-2|×｜-
[image: image143.wmf]2

1

b｜= -
[image: image144.wmf]2

1

b；

∴S△​​​​​​​​​​​​​​​​​AOP= S△BOQ.

∴③正确；

④由图像知，在A点左边，不等式k​1x+b的图像在
[image: image145.wmf]x

k

2

的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image146.wmf]x

k

2

；

在Q点与A点之间，不等式k​1x+b的图像在
[image: image147.wmf]x

k

2

的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image148.wmf]x

k

2

；

因此不等式k​1x+b＞
[image: image149.wmf]x

k

2

的解集是x<－2或0<x<1. 

∴④正确.

综上，正确的答案为：②③④
【点评】本题考查了反比例函数，一次函数，不等式．注意反比例函数的单调性：当k>0时，图像分别位于第一、三象限，每一个象限内，从左往右，y随x的增大而减小；当k<0时，图像分别位于第二、四象限，每一个象限内，从左往右，y随x的增大而增大。本题中要注意
[image: image150.wmf]b

x

k

y

+

=

1

中的b<0，不等式k​1x+b＞
[image: image151.wmf]x

k

2

的解集可以直接从图中得出. 

2. （2016·四川成都·4分）已知P1（x1，y1），P2（x2，y2）两点都在反比例函数y=的图象上，且x1＜x2＜0，则y1　＞　y2（填“＞”或“＜”）．

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征；反比例函数的性质．

【分析】根据一次函数的系数k的值可知，该函数在x＜0内单调递减，再结合x1＜x2＜0，即可得出结论．

【解答】解：在反比例函数y=中k=2＞0，

∴该函数在x＜0内单调递减．

∵x1＜x2＜0，

∴y1＞y2．

故答案为：＞．

　

3. （2016·四川达州·3分）如图，在平面直角坐标系中，矩形ABCD的边AB：BC=3：2，点A（3，0），B（0，6）分别在x轴，y轴上，反比例函数y=（x＞0）的图象经过点D，且与边BC交于点E，则点E的坐标为　（2，7）　．
[image: image152.jpg]



【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．
【分析】首先过点D作DF⊥x轴于点F，易证得△AOB∽△DFA，然后由相似三角形的对应边成比例，求得点D的坐标，即可求得反比例函数的解析式，再利用平移的性质求得点C的坐标，继而求得直线BC的解析式，则可求得点E的坐标．
【解答】解：过点D作DF⊥x轴于点F，则∠AOB=∠DFA=90°，
∴∠OAB+∠ABO=90°，
∵四边形ABCD是矩形，
∴∠BAD=90°，AD=BC，
∴∠OAB+∠DAF=90°，
∴∠ABO=∠DAF，
∴△AOB∽△DFA，
∴OA：DF=OB：AF=AB：AD，
∵AB：BC=3：2，点A（3，0），B（0，6），
∴AB：AD=3：2，OA=3，OB=6，
∴DF=2，AF=4，
∴OF=OA+AF=7，
∴点D的坐标为：（7，2），
∴反比例函数的解析式为：y=[image: image153.jpg]


①，点C的坐标为：（4，8），
设直线BC的解析式为：y=kx+b，
则[image: image154.jpg]6
dketbs



，
解得：[image: image155.jpg]


，
∴直线BC的解析式为：y=x+6②，
联立①②得：[image: image156.jpg]


或[image: image157.jpg]


（舍去），
∴点E的坐标为：（2，7）．
故答案为：（2，7）．
[image: image158.jpg]



　
4. （2016·四川广安·3分）若反比例函数y=（k≠0）的图象经过点（1，﹣3），则第一次函数y=kx﹣k（k≠0）的图象经过　一、二、四　象限．
【考点】反比例函数图象上点的坐标特征；一次函数的图象．
【分析】由题意知，k=1×（﹣3）=﹣3＜0，所以一次函数解析式为y=﹣3x+3，根据k，b的值判断一次函y=kx﹣k的图象经过的象限．
【解答】解：∵反比例函数y=（k≠0）的图象经过点（1，﹣3），
∴k=1×（﹣3）=﹣3＜0，
∴一次函数解析式为y=﹣3x+3，根据k、b的值得出图象经过一、二、四象限．
故答案为：一、二、四．
5.  (2016兰州，18,4分)双曲线[image: image159.png]


在每个象限内，函数值 y 随 x 的增大而增大，则 m 的取值范围是.

【答案】  m  ＜  1

【解析】根据题意 m-1<0,则 m<1

【考点】反比例函数的性质

6. （2016江苏淮安，15，3分）若点A（﹣2，3）、B（m，﹣6）都在反比例函数y=
[image: image160]（k≠0）的图象上，则m的值是　1　．

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．

【分析】由点A的坐标利用反比例函数图象上点的坐标特征即可得出k值，再结合点B在反比例函数图象上，由此即可得出关于m的一元一次方程，解方程即可得出结论．

【解答】解：∵点A（﹣2，3）在反比例函数y=
[image: image161]（k≠0）的图象上，

∴k=﹣2×3=﹣6．

∵点B（m，﹣6）在反比例函数y=
[image: image162]（k≠0）的图象上，

∴k=﹣6=﹣6m，

解得：m=1．

故答案为：1．

【点评】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，解题的关键是求出k值．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，根据反比例函数图象上点的坐标特征得出与点的坐标有关的方程是关键．

7.（2016·广东深圳）如图，四边形
[image: image163.wmf]ABCO

是平行四边形，
[image: image164.wmf],

6

,

2

=

=

AB

OA

点C在x轴的负半轴上，将   ABCO绕点A逆时针旋转得到平行四边形ADEF，AD经过点O，点F恰好落在x轴的正半轴上.若点D在反比例函数
[image: image165.wmf])

0

(

y

<

=

x

x

k

的图像上，则k的值为_________.

[image: image166.png]



答案：[image: image167.wmf]3

4


考点：平行四边形的性质，反比例函数。

解析：如图，作DM⊥
[image: image168.wmf]x

轴
由题意∠BAO=∠OAF, AO=AF, AB∥OC

所以∠BAO=∠AOF=∠AFO=∠OAF

∴∠AOF=60°=∠DOM

∵OD=AD-OA=AB-OA=6-2=4

∴MO=2， MD=
[image: image169.wmf]3

2


∴D(-2，-
[image: image170.wmf]3

2

)

∴k=-2×（
[image: image171.wmf]3

2

-

）=
[image: image172.wmf]3

4


[image: image173.png]



8. (2016年浙江省丽水市)如图，一次函数y=﹣x+b与反比例函数y=（x＞0）的图象交于A，B两点，与x轴、y轴分别交于C，D两点，连结OA，OB，过A作AE⊥x轴于点E，交OB于点F，设点A的横坐标为m．

（1）b=　m+　（用含m的代数式表示）；

（2）若S△OAF+S四边形EFBC=4，则m的值是　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）根据待定系数法点A的纵坐标相等列出等式即可解决问题．

（2）作AM⊥OD于M，BN⊥OC于N．记△AOF面积为S，则△OEF面积为2﹣S，四边形EFBN面积为4﹣S，△OBC和△OAD面积都是6﹣2S，△ADM面积为4﹣2S=2（2﹣s），所以S△ADM=2S△OEF，推出EF=AM=NB，得B（2m，）代入直线解析式即可解决问题．

【解答】解：（1）∵点A在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）的图象上，且点A的横坐标为m，

∴点A的纵坐标为，即点A的坐标为（m，）．

令一次函数y=﹣x+b中x=m，则y=﹣m+b，

∴﹣m+b=

即b=m+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为：m+．

（2）作AM⊥OD于M，BN⊥OC于N．

∵反比例函数y=，一次函数y=﹣x+b都是关于直线y=x对称，

∴AD=BC，OD=OC，DM=AM=BN=CN，记△AOF面积为S，

则△OEF面积为2﹣S，四边形EFBN面积为4﹣S，△OBC和△OAD面积都是6﹣2S，△ADM面积为4﹣2S=2（2﹣s），

∴S△ADM=2S△OEF，

∴EF=AM= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


NB，

∴点B坐标（2m，）代入直线y=﹣x+m+，

∴=﹣2m=m+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，整理得到m2=2，

∵m＞0，

∴m= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

9. （2016年浙江省宁波市）如图，点A为函数y=（x＞0）图象上一点，连结OA，交函数y=（x＞0）的图象于点B，点C是x轴上一点，且AO=AC，则△ABC的面积为　6　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数的图象；三角形的面积；等腰三角形的性质．

【专题】推理填空题．

【分析】根据题意可以分别设出点A、点B的坐标，根据点O、A、B在同一条直线上可以得到A、B的坐标之间的关系，由AO=AC可知点C的横坐标是点A的横坐标的2倍，从而可以得到△ABC的面积．

【解答】解：设点A的坐标为（a，），点B的坐标为（b，），

∵点C是x轴上一点，且AO=AC，

∴点C的坐标是（2a，0），

设过点O（0，0），A（a，）的直线的解析式为：y=kx，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得，k= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

又∵点B（b，）在y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


上，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（舍去），

∴S△ABC=S△AOC﹣S△OBC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故答案为：6．

【点评】本题考查反比例函数的图象、三角形的面积、等腰三角形的性质，解题的关键是明确题意，找出所求问题需要的条件．

10. （2016年浙江省衢州市）如图，正方形ABCD的顶点A，B在函数y=（x＞0）的图象上，点C，D分别在x轴，y轴的正半轴上，当k的值改变时，正方形ABCD的大小也随之改变．

（1）当k=2时，正方形A′B′C′D′的边长等于　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．

（2）当变化的正方形ABCD与（1）中的正方形A′B′C′D′有重叠部分时，k的取值范围是　≤x≤18　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数图象上点的坐标特征；反比例函数的性质；正方形的性质．

【分析】（1）过点A′作AE⊥y轴于点E，过点B′⊥x轴于点F，由正方形的性质可得出“A′D′=D′C′，∠A′D′C′=90°”，通过证△A′ED′≌△D′OC′可得出“OD′=EA′，OC′=ED′”，设OD′=a，OC′=b，由此可表示出点A′的坐标，同理可表示出B′的坐标，利用反比例函数图象上点的坐标特征即可得出关于a、b的二元二次方程组，解方程组即可得出a、b值，再由勾股定理即可得出结论；

（2）由（1）可知点A′、B′、C′、D′的坐标，利用待定系数法即可求出直线A′B′、C′D′的解析式，设点A的坐标为（m，2m），点D坐标为（0，n），找出两正方形有重叠部分的临界点，由点在直线上，即可求出m、n的值，从而得出点A的坐标，再由反比例函数图象上点的坐标特征即可得出k的取值范围．

【解答】解：（1）如图，过点A′作AE⊥y轴于点E，过点B′⊥x轴于点F，则∠A′ED′=90°．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵四边形A′B′C′D′为正方形，

∴A′D′=D′C′，∠A′D′C′=90°，

∴∠OD′C′+∠ED′A′=90°．

∵∠OD′C′+∠OC′D′=90°，

∴∠ED′A′=∠OC′D′．

在△A′ED′和△D′OC′中，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴△A′ED′≌△D′OC′（AAS）．

∴OD′=EA′，OC′=ED′．

同理△B′FC′≌△C′OD′．

设OD′=a，OC′=b，则EA′=FC′=OD′=a，ED′=FB′=OC′=b，

即点A′（a，a+b），点B′（a+b，b）．

∵点A′、B′在反比例函数y=的图象上，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（舍去）．

在Rt△C′OD′中，∠C′OD′=90°，OD′=OC′=1，

∴C′D′= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（2）设直线A′B′解析式为y=k1x+b1，直线C′D′解析式为y=k2+b2，

∵点A′（1，2），点B′（2，1），点C′（1，0），点D′（0，1），

∴有 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


和 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


和 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∴直线A′B′解析式为y=﹣x+3，直线C′D′解析式为y=﹣x+1．

设点A的坐标为（m，2m），点D坐标为（0，n）．

当A点在直线C′D′上时，有2m=﹣m+1，解得：m=，

此时点A的坐标为（，），

∴k= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×=；

当点D在直线A′B′上时，有n=3，

此时点A的坐标为（3，6），

∴k=3×6=18．

综上可知：当变化的正方形ABCD与（1）中的正方形A′B′C′D′有重叠部分时，k的取值范围为≤x≤18．

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≤x≤18．

11. （2016年浙江省温州市）如图，点A，B在反比例函数y=
[image: image207]（k＞0）的图象上，AC⊥x轴，BD⊥x轴，垂足C，D分别在x轴的正、负半轴上，CD=k，已知AB=2AC，E是AB的中点，且△BCE的面积是△ADE的面积的2倍，则k的值是　
[image: image208]　．


[image: image209]
【考点】反比例函数系数k的几何意义．

【分析】根据三角形面积间的关系找出2S△ABD=S△BAC，设点A的坐标为（m，
[image: image210]），点B的坐标为（n，
[image: image211]），结合CD=k、面积公式以及AB=2AC即可得出关于m、n、k的三元二次方程组，解方程组即可得出结论．

【解答】解：∵E是AB的中点，

∴S△ABD=2S△ADE，S△BAC=2S△BCE，

又∵△BCE的面积是△ADE的面积的2倍，

∴2S△ABD=S△BAC．

设点A的坐标为（m，
[image: image212]），点B的坐标为（n，
[image: image213]），

则有
[image: image214]，

解得：
[image: image215]，或
[image: image216]（舍去）．

故答案为：
[image: image217]．

12．（2016·山东烟台）如图，在平面直角坐标系中，菱形OABC的面积为12，点B在y轴上，点C在反比例函数y=的图象上，则k的值为　﹣6　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数系数k的几何意义；菱形的性质．

【分析】连接AC，交y轴于点D，由四边形ABCO为菱形，得到对角线垂直且互相平分，得到三角形CDO面积为菱形面积的四分之一，根据菱形面积求出三角形CDO面积，利用反比例函数k的几何意义确定出k的值即可．

【解答】解：连接AC，交y轴于点D，

∵四边形ABCO为菱形，

∴AC⊥OB，且CD=AD，BD=OD， SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵菱形OABC的面积为12，

∴△CDO的面积为3，

∴|k|=6，

∵反比例函数图象位于第二象限，

∴k＜0，

则k=﹣6．

故答案为：﹣6．

13．（2016·山西）已知点（m-1，
[image: image220.wmf]1

y

），（m-3，
[image: image221.wmf]2

y

）是反比例函数
[image: image222.wmf])

0

(

<

=

m

x

m

y

图象上的两点，则
[image: image223.wmf]1

y

 >  
[image: image224.wmf]2

y

（填“>”或“=”或“<”）

考点：反比函数的增减性

分析：由反比函数m<0，则图象在第二四象限分别都是y随着x的增大而增大

      ∵m<0，∴m-1<0，m-3<0，且m-1>m-3，从而比较y的大小

解答：在反比函数
[image: image225.wmf]x

m

y

=

中，m<0，m-1<0，m-3<0，在第四象限y随着x的增大而增大且m-1>m-3，所以
[image: image226.wmf]1

y

 >  
[image: image227.wmf]2

y


14．（2016·上海）函数y=
[image: image228]的定义域是　x≠2　．

【考点】函数自变量的取值范围．

【分析】直接利用分式有意义的条件得出答案．

【解答】解：函数y=
[image: image229]的定义域是：x≠2．

故答案为：x≠2．

【点评】此题主要考查了函数自变量的取值范围，正确把握相关性质是解题关键．
15．（2016·上海）已知反比例函数y=
[image: image230]（k≠0），如果在这个函数图象所在的每一个象限内，y的值随着x的值增大而减小，那么k的取值范围是　k＞0　．

【考点】反比例函数的性质．

【分析】直接利用当k＞0，双曲线的两支分别位于第一、第三象限，在每一象限内y随x的增大而减小；当k＜0，双曲线的两支分别位于第二、第四象限，在每一象限内y随x的增大而增大，进而得出答案．

【解答】解：∵反比例函数y=
[image: image231]（k≠0），如果在这个函数图象所在的每一个象限内，y的值随着x的值增大而减小，

∴k的取值范围是：k＞0．

故答案为：k＞0．

【点评】此题主要考查了反比例函数的性质，正确记忆增减性是解题关键．
16．（2016·江苏无锡）若点A（1，﹣3），B（m，3）在同一反比例函数的图象上，则m的值为　﹣1　．

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．

【分析】由A、B点的坐标结合反比例函数图象上点的坐标特征即可得出关于m的一元一次方程，解方程即可得出结论．

【解答】解：∵点A（1，﹣3），B（m，3）在同一反比例函数的图象上，

∴1×（﹣3）=3m，

解得：m=﹣1．

故答案为：﹣1．

17．（2016•江苏省扬州如图，点A在函数y=（x＞0）的图象上，且OA=4，过点A作AB⊥x轴于点B，则△ABO的周长为　2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+4　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．
【分析】由点A在反比例函数的图象上，设出点A的坐标，结合勾股定理可以表现出OA2=AB2+OB2，再根据反比例函数图象上点的坐标特征可得出AB•OB的值，根据配方法求出（AB+OB）2，由此即可得出AB+OB的值，结合三角形的周长公式即可得出结论．
【解答】解：∵点A在函数y=（x＞0）的图象上，
∴设点A的坐标为（n，）（n＞0）．
在Rt△ABO中，∠ABO=90°，OA=4，
∴OA2=AB2+OB2，
又∵AB•OB=•n=4，
∴（AB+OB）2=AB2+OB2+2AB•OB=42+2×4=24，
∴AB+OB=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，或AB+OB=﹣2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（舍去）．
∴C△ABO=AB+OB+OA=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+4．
故答案为：2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+4．
　
18．（2016•呼和浩特）已知函数y=﹣
[image: image238]，当自变量的取值为﹣1＜x＜0或x≥2，函数值y的取值　y＞1或﹣
[image: image239]≤y＜0　．
【考点】反比例函数的性质．
【分析】画出图形，先计算当x=﹣1和x=2时的对应点的坐标，并描出这两点，根据图象写出y的取值．
【解答】解：当x=﹣1时，y=﹣
[image: image240]=1，
当x=2时，y=﹣
[image: image241]，
由图象得：当﹣1＜x＜0时，y＞1，
当x≥2时，﹣
[image: image242]≤y＜0，
故答案为：y＞1或﹣
[image: image243]≤y＜0．

[image: image244]
　
19．(2016大连，10，3分)若反比例函数y=
[image: image245]的图象经过点（1，﹣6），则k的值为　　．

【考点】反比例函数图象上点的坐标特征．

【分析】直接把点（1，﹣6）代入反比例函数y=
[image: image246]，求出k的值即可．

【解答】解：∵反比例函数y=
[image: image247]的图象经过点（1，﹣6），

∴k=1×（﹣6）=﹣6．

故答案为：﹣6．

【点评】本题考查的是反比例函数图象上点的坐标特点，熟知反比例函数图象上各点的坐标一定适合此函数的解析式是解答此题的关键．

三、解答题
1．（2016·黑龙江大庆）如图，P1、P2是反比例函数y=
[image: image248]（k＞0）在第一象限图象上的两点，点A1的坐标为（4，0）．若△P1OA1与△P2A1A2均为等腰直角三角形，其中点P1、P2为直角顶点．

（1）求反比例函数的解析式．

（2）①求P2的坐标．

②根据图象直接写出在第一象限内当x满足什么条件时，经过点P1、P2的一次函数的函数值大于反比例函数y=
[image: image249]的函数值．


[image: image250]
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题；等腰直角三角形．

【分析】（1）先根据点A1的坐标为（4，0），△P1OA1为等腰直角三角形，求得P1的坐标，再代入反比例函数求解；（2）先根据△P2A1A2为等腰直角三角形，将P2的坐标设为（4+a，a），并代入反比例函数求得a的值，得到P2的坐标；再根据P1的横坐标和P2的横坐标，判断x的取值范围．

【解答】解：（1）过点P1作P1B⊥x轴，垂足为B

∵点A1的坐标为（4，0），△P1OA1为等腰直角三角形

∴OB=2，P1B=
[image: image251]OA1=2

∴P1的坐标为（2，2）

将P1的坐标代入反比例函数y=
[image: image252]（k＞0），得k=2×2=4

∴反比例函数的解析式为
[image: image253]
（2）①过点P2作P2C⊥x轴，垂足为C

∵△P2A1A2为等腰直角三角形

∴P2C=A1C

设P2C=A1C=a，则P2的坐标为（4+a，a）

将P2的坐标代入反比例函数的解析式为
[image: image254]，得

a=
[image: image255]，解得a1=
[image: image256]，a2=
[image: image257]（舍去）

∴P2的坐标为（
[image: image258]，
[image: image259]）

②在第一象限内，当2＜x＜2+
[image: image260]时，一次函数的函数值大于反比例函数的值．


[image: image261]
【点评】本题主要考查了反比例函数与一次函数的交点问题，解决问题的关键是根据等腰直角三角形的性质求得点P1和P2的坐标．等腰直角三角形是一种特殊的三角形，具备等腰三角形和直角三角形的所有性质．

2. （2016·湖北黄冈）（满分8分）如图，已知点A(1, a)是反比例函数y= -
[image: image262.wmf]x

3

的图像上一点，直线y= -
[image: image263.wmf]2

1

x+
[image: image264.wmf]2

1

与反比例函数y= -
[image: image265.wmf]x

3

的图像在第四象限的交点为B.

(1)求直线AB的解析式；

(2)动点P(x, o)在x轴的正半轴上运动，当线段PA与线段PB之差达到最大时，求点P的坐标.

[image: image499.jpg]


[image: image500.jpg]



（第2题）

【考点】反比例函数，一次函数，最值问题.

【分析】（1）因为点A(1, a)是反比例函数y= -
[image: image266.wmf]x

3

的图像上一点，把A(1, a)代入y=－
[image: image267.wmf]x

3

中， 求出a的值，即得点A的坐标；又因为直线y= -
[image: image268.wmf]2

1

x+
[image: image269.wmf]2

1

与反比例函数y= -
[image: image270.wmf]x

3

的图像在第四象限的交点为B，可求出点B的坐标；设直线AB的解析式为y=kx+b，将A，B的坐标代入即可求出直线AB的解析式；

(2) 当两点位于直线的同侧时，直接连接两点并延长与直线相交，则两线段的差的绝对值最大。连接A，B，并延长与x轴交于点P，即当P为直线AB与x轴的交点时，｜PA－PB｜最大.

【解答】解：（1）把A(1, a)代入y=－
[image: image271.wmf]x

3

中，得a=－3. …………………1分

          ∴A(1, －3). …………………………………………………..2分

          又∵B，D是y= －
[image: image272.wmf]2

1

x+
[image: image273.wmf]2

1

与y=－
[image: image274.wmf]x

3

的两个交点，…………3分

           ∴B(3, －1). ………………………………………………….4分

           设直线AB的解析式为y=kx+b,

           由A(1, －3)，B(3, －1)，解得  k=1，b=－4.…………….5分

           ∴直线AB的解析式为y=x－4. ……………………………..6分

      （2）当P为直线AB与x轴的交点时，｜PA－PB｜最大………7分

           由y=0, 得x=4,

           ∴P(4, 0). ……………………………………………………….8分

[image: image501.jpg]



3. （2016·湖北咸宁）（本题满分8分）如图，在平面直角坐标系中，直线y=2x与反比例函数y=
[image: image275.wmf]x

k

在第一象限内的图像交于点A（m，2），将直线y=2x向下平移后与反比例函数y=
[image: image276.wmf]x

k

在第一象限内的图像交于点P，且△POA的面积为2.

（1）求k的值；

（2）求平移后的直线的函数解析式.

[image: image502.jpg]



【考点】反比例函数与一次函数的综合题，平移.

【分析】（1）将点A(m，2)代入y=2x，可求得m的值，得出A点的坐标，再代入反比例函数y=
[image: image277.wmf]x

k

，即可求出k的值；

        （2）设平移后的直线与y轴交于点B，连接AB，则S△AOB=S△POA=2

【解答】解：(1)∵点A(m，2)在直线y=2x上，

∴2=2m，

∴m=1，

∴点A（1，2）……………………………………………..2分

又∵点A（1，2）在反比例函数y=
[image: image278.wmf]x

k

的图像上，

             ∴k=2. ……………………………………………………….4分

            （2）设平移后的直线与y轴交于点B，连接AB，则

S△AOB=S△POA=2 …………………………………….5分

[image: image503.jpg]



过点A作y轴的垂线AC，垂足为点C，则AC=1.

∴
[image: image279.wmf]2

1

OB·AC=2，

∴OB=4. …………………………………………………….7分

∴平移后的直线的解析式为y=2x-4. ……………………..8分

【点评】本题考查了反比例函数与一次函数的综合题，平移. 要注意，在图像上的点的坐标满足这个图像的解析式；问题（2）中，设平移后的直线与y轴交于点B，得出S△AOB=S△POA=2工过点A作y轴的垂线AC是解题的关键.

4. (2016·四川资阳)如图，在平行四边形ABCD中，点A、B、C的坐标分别是（1，0）、（3，1）、（3，3），双曲线y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k≠0，x＞0）过点D．
（1）求双曲线的解析式；
（2）作直线AC交y轴于点E，连结DE，求△CDE的面积．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题；平行四边形的性质．
【分析】（1）根据在平行四边形ABCD中，点A、B、C的坐标分别是（1，0）、（3，1）、（3，3），可以求得点D的坐标，又因为双曲线y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k≠0，x＞0）过点D，从而可以求得k的值，从而可以求得双曲线的解析式；
（2）由图可知三角形CDE的面积等于三角形EDA与三角形ADC的面积之和，从而可以解答本题．
【解答】解：（1）∵在平行四边形ABCD中，点A、B、C的坐标分别是（1，0）、（3，1）、（3，3），
∴点D的坐标是（1，2），
∵双曲线y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k≠0，x＞0）过点D，
∴2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，得k=2，
即双曲线的解析式是：y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；
（2）∵直线AC交y轴于点E，
∴S△CDE=S△EDA+S△ADC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
即△CDE的面积是3．
　
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
5. (2016·四川自贡)如图，已知A（﹣4，n），B（2，﹣4）是一次函数y=kx+b和反比例函数y=的图象的两个交点．

（1）求一次函数和反比例函数的解析式；

（2）观察图象，直接写出方程kx+b﹣=0的解；

（3）求△AOB的面积；

（4）观察图象，直接写出不等式kx+b﹣＜0的解集．


[image: image288]
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题；反比例函数的性质．

【分析】（1）把B （2，﹣4）代入反比例函数y=得出m的值，再把A（﹣4，n）代入一次函数的解析式y=kx+b，运用待定系数法分别求其解析式；

（2）经过观察可发现所求方程的解应为所给函数的两个交点的横坐标；

（3）先求出直线y=﹣x﹣2与x轴交点C的坐标，然后利用S△AOB=S△AOC+S△BOC进行计算；

（4）观察函数图象得到当x＜﹣4或0＜x＜2时，一次函数的图象在反比例函数图象上方，即使kx+b﹣＜0．

【解答】解：（1）∵B（2，﹣4）在y=上，

∴m=﹣8．

∴反比例函数的解析式为y=﹣
[image: image289]．

∵点A（﹣4，n）在y=﹣上，

∴n=2．

∴A（﹣4，2）．

∵y=kx+b经过A（﹣4，2），B（2，﹣4），

∴
[image: image290]．

解得：
[image: image291]．

∴一次函数的解析式为y=﹣x﹣2．

（2）：∵A（﹣4，n），B（2，﹣4）是一次函数y=kx+b的图象和反比例函数y=的图象的两个交点，

∴方程kx+b﹣=0的解是x1=﹣4，x2=2．

（3）∵当x=0时，y=﹣2．

∴点C（0，﹣2）．

∴OC=2．

∴S△AOB=S△ACO+S△BCO=×2×4+
[image: image292]×2×2=6；

（4）不等式kx+b﹣＜0的解集为﹣4＜x＜0或x＞2．

【点评】本题考查了反比例函数与一次函数的交点问题：反比例函数与一次函数的交点坐标满足两函数的解析式．也考查了观察函数图象的能力以及用待定系数法确定一次函数的解析式．

6. (2016·云南)如图，直线y=
[image: image293]x﹣
[image: image294]与x，y轴分别交于点A，B，与反比例函数y=（k＞0）图象交于点C，D，过点A作x轴的垂线交该反比例函数图象于点E．

（1）求点A的坐标．

（2）若AE=AC．

①求k的值．

②试判断点E与点D是否关于原点O成中心对称？并说明理由．


[image: image295]
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）令一次函数中y=0，解关于x的一元一次方程，即可得出结论；

（2）①过点C作CF⊥x轴于点F，设AE=AC=t，由此表示出点E的坐标，利用特殊角的三角形函数值，通过计算可得出点C的坐标，再根据反比例函数图象上点的坐标特征可得出关于t的一元二次方程，解方程即可得出结论；

②根据点在直线上设出点D的坐标，根据反比例函数图象上点的坐标特征可得出关于点D横坐标的一元二次方程，解方程即可得出点D的坐标，结合①中点E的坐标即可得出结论．

【解答】解：（1）当y=0时，得0=
[image: image296]x﹣
[image: image297]，解得：x=3．

∴点A的坐标为（3，0）．：

（2）①过点C作CF⊥x轴于点F，如图所示．


[image: image298]
设AE=AC=t，点E的坐标是（3，t），

在Rt△AOB中，tan∠OAB=
[image: image299]=
[image: image300]，

∴∠OAB=30°．

在Rt△ACF中，∠CAF=30°，

∴CF=t，AF=AC•cos30°=
[image: image301]t，

∴点C的坐标是（3+
[image: image302]t， t）．

∴（3+
[image: image303]t）×t=3t，

解得：t1=0（舍去），t2=2
[image: image304]．

∴k=3t=6
[image: image305]．

②点E与点D关于原点O成中心对称，理由如下：

设点D的坐标是（x，
[image: image306] x﹣
[image: image307]），

∴x（
[image: image308]x﹣
[image: image309]）=6
[image: image310]，解得：x1=6，x2=﹣3，

∴点D的坐标是（﹣3，﹣2
[image: image311]）．

又∵点E的坐标为（3，2
[image: image312]），

∴点E与点D关于原点O成中心对称．

【点评】本题考查了反比例函数与一次函数的交点问题、解一元二次方程以及反比例函数图象上点的坐标特征，解题的关键是：（1）令一次函数中y=0求出x的值；（2）根据反比例函数图象上点的坐标特征得出一元二次方程．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，根据反比例函数图象上点的坐标特征找出关于点的横坐标的一元二次方程是关键．

7. （2016·四川成都·9分）如图，在平面直角坐标xOy中，正比例函数y=kx的图象与反比例函数y=的图象都经过点A（2，﹣2）．

（1）分别求这两个函数的表达式；

（2）将直线OA向上平移3个单位长度后与y轴交于点B，与反比例函数图象在第四象限内的交点为C，连接AB，AC，求点C的坐标及△ABC的面积．


[image: image313]
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）将点A坐标（2，﹣2）分别代入y=kx、y=求得k、m的值即可；

（2）由题意得平移后直线解析式，即可知点B坐标，联立方程组求解可得第四象限内的交点C得坐标，割补法求解可得三角形的面积．

【解答】解：（1）根据题意，将点A（2，﹣2）代入y=kx，得：﹣2=2k，

解得：k=﹣1，

∴正比例函数的解析式为：y=﹣x，

将点A（2，﹣2）代入y=，得：﹣2=，

解得：m=﹣4；

∴反比例函数的解析式为：y=﹣
[image: image314]；

（2）直线OA：y=﹣x向上平移3个单位后解析式为：y=﹣x+3，

则点B的坐标为（0，3），

联立两函数解析式
[image: image315]，解得：
[image: image316]或
[image: image317]，

∴第四象限内的交点C的坐标为（4，﹣1），

∴S△ABC=×（1+5）×4﹣×5×2﹣×2×1=6．

　

8. （2016·四川广安·6分）如图，一次函数y1=kx+b（k≠0）和反比例函数y2=（m≠0）的图象交于点A（﹣1，6），B（a，﹣2）．
（1）求一次函数与反比例函数的解析式；
（2）根据图象直接写出y1＞y2时，x的取值范围．
[image: image318.jpg]41,6





【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．
【分析】（1）把点A坐标代入反比例函数求出k的值，也就求出了反比例函数解析式，再把点B的坐标代入反比例函数解析式求出a的值，得到点B的坐标，然后利用待定系数法即可求出一次函数解析式；
（2）找出直线在一次函数图形的上方的自变量x的取值即可．
【解答】解：（1）把点A（﹣1，6）代入反比例函数y2=（m≠0）得：
m=﹣1×6=﹣6，
∴[image: image319.jpg]


．
将B（a，﹣2）代入[image: image320.jpg]


得：
﹣2=[image: image321.jpg]


，
a=3，
∴B（3，﹣2），
将A（﹣1，6），B（3，﹣2）代入一次函数y1=kx+b得：
[image: image322.jpg]



∴[image: image323.jpg]



∴y1=﹣2x+4．
（2）由函数图象可得：x＜﹣1或0＜x＜3．
　
9. （2016·四川乐山·10分）如图12，反比例函数
[image: image324.wmf]k

y

x

=

与一次函数
[image: image325.wmf]yaxb

=+

的图象交于点
[image: image326.wmf](2,2)

A

、
[image: image327.wmf]1

(,)

2

Bn

.
（1）求这两个函数解析式；

（2）将一次函数
[image: image328.wmf]yaxb

=+

的图象沿
[image: image329.wmf]y

轴向下平移
[image: image330.wmf]m

个单位，使平移后的图象与反比例函数
[image: image331.wmf]k

y

x

=

的图象有且只有一个交点，求
[image: image332.wmf]m

的值.

[image: image504.jpg]



解析：

（1）
[image: image333.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image334.wmf](2,2)

A

在反比例函数
[image: image335.wmf]k

y

x

=

的图象上，
[image: image336.wmf]4

=

\

k

.………………………（1分）



[image: image337.wmf]\

反比例函数的解析式为
[image: image338.wmf]4

y

x

=

.


又
[image: image339.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image340.wmf]1

(,)

2

Bn

在反比例函数
[image: image341.wmf]4

y

x

=

的图象上，
[image: image342.wmf]\



 EMBED Equation.3 [image: image343.wmf]4

2
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n

，得
[image: image344.wmf]8
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n

，…………………（2分）


由
[image: image345.wmf](2,2)

A

、
[image: image346.wmf]1

(,8)

2

B

在一次函数
[image: image347.wmf]yaxb
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的图象上，


得
[image: image348.wmf]ï
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b
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b
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，解得
[image: image349.wmf]10

,

4

=
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b

a

.………………………（4分）




[image: image350.wmf]\

一次函数的解析式为
[image: image351.wmf]10
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x
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.………………………（5分）

(2)将直线
[image: image352.wmf]10
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x

y

向下平移
[image: image353.wmf]m

个单位得直线的解析式为
[image: image354.wmf]m
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，………………（6分）



[image: image355.wmf]Q

直线
[image: image356.wmf]m
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4

与双曲线
[image: image357.wmf]4

y

x
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有且只有一个交点，

令
[image: image358.wmf]x

m

x

4

10

4

=

-

+

-

，得
[image: image359.wmf]0
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[image: image360.wmf]0
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m

，解得
[image: image361.wmf]2

=

m

或
[image: image362.wmf]18

.…………………（10分）

10.（2016·广东梅州）[image: image505.jpg]


如图，已知在平面直角坐标系中，
[image: image363.wmf]O

是坐标原点，点A（2，5）在反比例函数
[image: image364.wmf]x

k

y

=

的图象上．一次函数
[image: image365.wmf]b

x

y

+

=

的图象过点A，且与反比例函数图象的另一交点为B．
（1）求
[image: image366.wmf]k

和
[image: image367.wmf]b

的值；  

（2）设反比例函数值为
[image: image368.wmf]1

y

，一次函数值为
[image: image369.wmf]2

y

，求
[image: image370.wmf]2

1

y

y

>

时
[image: image371.wmf]x

的取值范围．
考点：反比例函数，一次函数的图象及其性质。
解析：（1）把A（2，5）分别代入
[image: image372.wmf]x
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和
[image: image373.wmf]b
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            得
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            解得
[image: image375.wmf]10
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，
[image: image376.wmf]3
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       （2）由（1）得，直线AB的解析式为
[image: image377.wmf]3
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x
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，
反比例函数的解析式为
[image: image378.wmf]x
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．                   …………………………4分
        由
[image: image379.wmf]ï
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[image: image380.wmf]î
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或
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则点B的坐标为
[image: image382.wmf])
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．
11.（2016·广东广州）已知
[image: image383.wmf]2
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(1) 化简
[image: image384.wmf]A


(2) 若点
[image: image385.wmf]P(a,b)

在反比例函数
[image: image386.wmf]5

y

＝

-

x

的图像上，求
[image: image387.wmf]A

的值.

【难易】容易
【考点】整式的运算，因式分解，反比例函数
【解析】（1）分子用完全平方公式进行化简，因式分解，再与分母进行约分，化到最简。
       （2）根据（1）中的化简结果，利用反比例函数的性质，求出ab的乘积，代入即可求出A的值。
【参考答案】
（1）
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[image: image392.wmf]ab
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（2）∵点P（a,b）在反比例函数
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∴
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12.（2016·广东茂名）如图，一次函数y=x+b的图象与反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k为常数，k≠0）的图象交于点A（﹣1，4）和点B（a，1）．

（1）求反比例函数的表达式和a、b的值；

（2）若A、O两点关于直线l对称，请连接AO，并求出直线l与线段AO的交点坐标．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题；解二元一次方程组；待定系数法求一次函数解析式．

【分析】（1）由点A的坐标结合反比例函数图象上点的坐标特征，即可求出k值，从而得出反比例函数解析式；再将点A、B坐标分别代入一次函数y=x+b中得出关于a、b的二元一次方程组，解方程组即可得出结论；

（2）连接AO，设线段AO与直线l相交于点M．由A、O两点关于直线l对称，可得出点M为线段AO的中点，再结合点A、O的坐标即可得出结论．

【解答】解：（1）∵点A（﹣1，4）在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k为常数，k≠0）的图象上，

∴k=﹣1×4=﹣4，

∴反比例函数解析式为y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

把点A（﹣1，4）、B（a，1）分别代入y=x+b中，

得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（2）连接AO，设线段AO与直线l相交于点M，如图所示．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵A、O两点关于直线l对称，

∴点M为线段OA的中点，

∵点A（﹣1，4）、O（0，0），

∴点M的坐标为（﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，2）．

∴直线l与线段AO的交点坐标为（﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，2）．

【点评】本题考查了反比例函数与一次函数的交点问题、待定系数法求函数解析式、解二元一次方程组以及中点坐标公式，解题的关键是：（1）由点的坐标利用待定系数法求函数系数；（2）得出点M为线段AO的中点．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，巧妙的利用了中点坐标公式降低了难度．
13．（2016·四川巴中）已知，如图，一次函数y=kx+b（k、b为常数，k≠0）的图象与x轴、y轴分别交于A、B两点，且与反比例函数y=（n为常数且n≠0）的图象在第二象限交于点C．CD⊥x轴，垂直为D，若OB=2OA=3OD=6．

（1）求一次函数与反比例函数的解析式；

（2）求两函数图象的另一个交点坐标；

（3）直接写出不等式；kx+b≤的解集．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）先求出A、B、C坐标，再利用待定系数法确定函数解析式．

（2）两个函数的解析式作为方程组，解方程组即可解决问题．

（3）根据图象一次函数的图象在反比例函数图象的下方，即可解决问题，注意等号．

【解答】解：（1）∵OB=2OA=3OD=6，

∴OB=6，OA=3，OD=2，

∵CD⊥OA，

∴DC∥OB，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，

∴CD=10，

∴点C坐标（﹣2，10），B（0，6），A（3，0），

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴一次函数为y=﹣2x+6．

∵反比例函数y=经过点C（﹣2，10），

∴n=﹣20，

∴反比例函数解析式为y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（2）由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故另一个交点坐标为（5，﹣4）．

（3）由图象可知kx+b≤的解集：﹣2≤x＜0或x≥5．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



14．（2016山东省聊城市）如图，在直角坐标系中，直线y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x与反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的图象交于关于原点对称的A，B两点，已知A点的纵坐标是3．

（1）求反比例函数的表达式；

（2）将直线y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x向上平移后与反比例函数在第二象限内交于点C，如果△ABC的面积为48，求平移后的直线的函数表达式．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）将y=3代入一次函数解析式中，求出x的值，即可得出点A的坐标，再利用反比例函数图象上点的坐标特征即可求出反比例函数的表达式；

（2）根据A、B点关于原点对称，可求出点B的坐标以及线段AB的长度，设出平移后的直线的函数表达式，根据平行线间的距离公式结合三角形的面积即可得出关于b的一元一次方程，解方程即可得出结论．

【解答】解：（1）令一次函数y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x中y=3，则3=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x，

解得：x=﹣6，即点A的坐标为（﹣6，3）．

∵点A（﹣6，3）在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的图象上，

∴k=﹣6×3=﹣18，

∴反比例函数的表达式为y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（2）∵A、B两点关于原点对称，

∴点B的坐标为（6，﹣3），

∴AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=6 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

设平移后的直线的函数表达式为y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x+b（b＞0），即x+2y﹣2b=0，

直线y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x可变形为x+2y=0，

∴两直线间的距离d= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


b．

∴S△ABC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


AB•d= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×6 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


× SHAPE  \* MERGEFORMAT 


b=48，

解得：b=8．

∴平移后的直线的函数表达式为y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x+8．

【点评】本题考查了反比例函数与一次函数交点的问题、反比例函数图象上点的坐标特征．三角形的面积公式以及平行线间的距离公式，解题的关键是：（1）求出点A的坐标；（2）找出关于b的一元一次方程．本题属于中档题，难度不大，解决该题型题目时，利用平行线间的距离公式要比通过解直角三角形简洁不少．

15．（2016.山东省泰安市）如图，在平面直角坐标系中，正方形OABC的顶点O与坐标原点重合，点C的坐标为（0，3），点A在x轴的负半轴上，点D、M分别在边AB、OA上，且AD=2DB，AM=2MO，一次函数y=kx+b的图象过点D和M，反比例函数y=的图象经过点D，与BC的交点为N．




（1）求反比例函数和一次函数的表达式；




（2）若点P在直线DM上，且使△OPM的面积与四边形OMNC的面积相等，求点P的坐标．





[image: image436]




【分析】（1）由正方形OABC的顶点C坐标，确定出边长，及四个角为直角，根据AD=2DB，求出AD的长，确定出D坐标，代入反比例解析式求出m的值，再由AM=2MO，确定出MO的长，即M坐标，将M与D坐标代入一次函数解析式求出k与b的值，即可确定出一次函数解析式；




（2）把y=3代入反比例解析式求出x的值，确定出N坐标，得到NC的长，设P（x，y），根据△OPM的面积与四边形OMNC的面积相等，求出y的值，进而得到x的值，确定出P坐标即可．




【解答】解：（1）∵正方形OABC的顶点C（0，3），




∴OA=AB=BC=OC=3，∠OAB=∠B=∠BCO=90°，




∵AD=2DB，




∴AD=AB=2，




∴D（﹣3，2），




把D坐标代入y=得：m=﹣6，




∴反比例解析式为y=﹣，




∵AM=2MO，




∴MO=
[image: image437]OA=1，即M（﹣1，0），




把M与D坐标代入y=kx+b中得：
[image: image438]，




解得：k=b=﹣1，




则直线DM解析式为y=﹣x﹣1；




（2）把y=3代入y=﹣得：x=﹣2，




∴N（﹣2，3），即NC=2，




设P（x，y），




∵△OPM的面积与四边形OMNC的面积相等，




∴（OM+NC）OC=OM|y|，即|y|=9，




解得：y=±9，




当y=9时，x=﹣10，当y=﹣9时，x=8，




则P坐标为（﹣10，9）或（8，﹣9）．




【点评】此题考查了一次函数与反比例函数的交点问题，涉及的知识有：待定系数法确定一次函数、反比例函数解析式，坐标与图形性质，正方形的性质，以及三角形面积计算，熟练掌握待定系数法是解本题的关键．

16．（2016.山东省威海市）如图，反比例函数y=的图象与一次函数y=kx+b的图象交于A，B两点，点A的坐标为（2，6），点B的坐标为（n，1）．

（1）求反比例函数与一次函数的表达式；

（2）点E为y轴上一个动点，若S△AEB=5，求点E的坐标．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）把点A的坐标代入y=，求出反比例函数的解析式，把点B的坐标代入y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，得出n的值，得出点B的坐标，再把A、B的坐标代入直线y=kx+b，求出k、b的值，从而得出一次函数的解析式；

（2）设点E的坐标为（0，m），连接AE，BE，先求出点P的坐标（0，7），得出PE=|m﹣7|，根据S△AEB=S△BEP﹣S△AEP=5，求出m的值，从而得出点E的坐标．

【解答】解：（1）把点A（2，6）代入y=，得m=12，

则y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

把点B（n，1）代入y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，得n=12，

则点B的坐标为（12，1）．

由直线y=kx+b过点A（2，6），点B（12，1）得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

则所求一次函数的表达式为y=﹣x+7．

（2）如图，直线AB与y轴的交点为P，设点E的坐标为（0，m），连接AE，BE，

则点P的坐标为（0，7）．

∴PE=|m﹣7|．

∵S△AEB=S△BEP﹣S△AEP=5，

∴×|m﹣7|×（12﹣2）=5．

∴|m﹣7|=1．

∴m1=6，m2=8．

∴点E的坐标为（0，6）或（0，8）．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

17．（2016·江苏连云港）环保局对某企业排污情况进行检测，结果显示：所排污水中硫化物的浓度超标，即硫化物的浓度超过最高允许的1.0mg/L．环保局要求该企业立即整改，在15天以内（含15天）排污达标．整改过程中，所排污水中硫化物的浓度y（mg/L）与时间x（天）的变化规律如图所示，其中线段AB表示前3天的变化规律，从第3天起，所排污水中硫化物的浓度y与时间x成反比例关系．




（1）求整改过程中硫化物的浓度y与时间x的函数表达式；




（2）该企业所排污水中硫化物的浓度，能否在15天以内不超过最高允许的1.0mg/L？为什么？





[image: image446]




【分析】（1）分情况讨论：①当0≤x≤3时，设线段AB对应的函数表达式为y=kx+b；把A（0，0），B（3，4）代入得出方程组，解方程组即可；②当x＞3时，设y=，把（3，4）代入求出m的值即可；




（2）令y=
[image: image447]=1，得出x=12＜15，即可得出结论．




【解答】解：（1）分情况讨论：




①当0≤x≤3时，




设线段AB对应的函数表达式为y=kx+b；




把A（0，0），B（3，4）代入得
[image: image448]，




解得：
[image: image449]，




∴y=﹣2x+10；




②当x＞3时，设y=，




把（3，4）代入得：m=3×4=12，




∴y=
[image: image450]；




综上所述：当0≤x≤3时，y=﹣2x+10；当x＞3时，y=
[image: image451]；




（2）能；理由如下：




令y=
[image: image452]=1，则x=12＜15，




故能在15天以内不超过最高允许的1.0mg/L．




【点评】本题考查了函数的应用、反比例函数的应用；根据题意得出函数关系式是解决问题的关键．




18．（2016·江苏苏州）如图，一次函数y=kx+b的图象与x轴交于点A，与反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）的图象交于点B（2，n），过点B作BC⊥x轴于点C，点P（3n﹣4，1）是该反比例函数图象上的一点，且∠PBC=∠ABC，求反比例函数和一次函数的表达式．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．
【分析】将点B（2，n）、P（3n﹣4，1）代入反比例函数的解析式可求得m、n的值，从而求得反比例函数的解析式以及点B和点P的坐标，过点P作PD⊥BC，垂足为D，并延长交AB与点P′．接下来证明△BDP≌△BDP′，从而得到点P′的坐标，最后将点P′和点B的坐标代入一次函数的解析式即可求得一次函数的表达式．
【解答】解：∵点B（2，n）、P（3n﹣4，1）在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）的图象上，
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．
解得：m=8，n=4．
∴反比例函数的表达式为y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．
∵m=8，n=4，
∴点B（2，4），（8，1）．
过点P作PD⊥BC，垂足为D，并延长交AB与点P′．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



在△BDP和△BDP′中，
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴△BDP≌△BDP′．
∴DP′=DP=6．
∴点P′（﹣4，1）．
将点P′（﹣4，1），B（2，4）代入直线的解析式得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．
∴一次函数的表达式为y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x+3．
　
19．（2016·江苏泰州）如图，点A（m，4），B（﹣4，n）在反比例函数y=（k＞0）的图象上，经过点A、B的直线与x轴相交于点C，与y轴相交于点D．

（1）若m=2，求n的值；

（2）求m+n的值；

（3）连接OA、OB，若tan∠AOD+tan∠BOC=1，求直线AB的函数关系式．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）先把A点坐标代入y=求出k的值得到反比例函数解析式为y=，然后把B（﹣4，n）代入y=可求出n的值；

（2）利用反比例函数图象上点的坐标特征得到4m=k，﹣4n=k，然后把两式相减消去k即可得到m+n的值；

（3）作AE⊥y轴于E，BF⊥x轴于F，如图，利用正切的定义得到tan∠AOE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，tan∠BOF= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=1，加上m+n=0，于是可解得m=2，n=﹣2，从而得到A（2，4），B（﹣4，﹣2），然后利用待定系数法求直线AB的解析式．

【解答】解：（1）当m=2，则A（2，4），

把A（2，4）代入y=得k=2×4=8，

所以反比例函数解析式为y=，

把B（﹣4，n）代入y=得﹣4n=8，解得n=﹣2；

（2）因为点A（m，4），B（﹣4，n）在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k＞0）的图象上，

所以4m=k，﹣4n=k，

所以4m+4n=0，即m+n=0；

（3）作AE⊥y轴于E，BF⊥x轴于F，如图，

在Rt△AOE中，tan∠AOE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，

在Rt△BOF中，tan∠BOF= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

而tan∠AOD+tan∠BOC=1，

所以+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=1，

而m+n=0，解得m=2，n=﹣2，

则A（2，4），B（﹣4，﹣2），

设直线AB的解析式为y=px+q，

把A（2，4），B（﹣4，﹣2）代入得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

所以直线AB的解析式为y=x+2．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

20、(2016广东，23,9分)如图10，在直角坐标系中，直线
[image: image476.wmf](

)

10

ykxk

=+¹

与双曲线
[image: image477.wmf]2

y

x

=

（x＞0）相交于P（1，m）.

[image: image506.jpg]


（1）求k的值；

（2）若点Q与点P关于y=x成轴对称，则点

Q的坐标为Q（        ）；
（3）若过P、Q两点的抛物线与y轴的交点为

N（0，
[image: image478.wmf]5

3

），求该抛物线的解析式，并求出抛物

线的对称轴方程.

                                                        图10

考点：一次函数、反比例函数与二次函数。

解析：（1）把P（1，m）代入
[image: image479.wmf]2

y

x

=

，得
[image: image480.wmf]2

m

=

，

∴P（1，2）

把（1，2）代入
[image: image481.wmf]1

ykx

=+

，得
[image: image482.wmf]1

k

=

，

（2）（2，1）

（3）设抛物线的解析式为
[image: image483.wmf]2

yaxbxc
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，得：
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，解得
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，
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∴对称轴方程为
[image: image489.wmf]13
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21.(2016兰州，26, 10 分）如图，在平面直角坐标系中， OA [image: image490.png]


OB  ，AB[image: image491.png]


 x  轴于点 C ，点 [image: image492.png]ANBLY)



在反比例函数[image: image493.png]


 的图像上。
（1）求反比例函数的[image: image494.png]


 的表达式；
（2）在 x 轴的负半轴上存在一点 P ，使得[image: image495.png]


，求点 P 的坐标；

（3）若将 △BOA  绕点 B 按逆时针方向旋转 60º 得到 △BDE  ，直接写出点 E 的坐标，并判断点E 是否在该反比例函数的图像上，说明理由。
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像上。
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